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satelor
de V . B r a n l s c e

Când părăseşti zidurile m ohorite 
ale oraşului — care încătuşează în tr’un 
spaţiu relativ  restrâns oameni şi pa
timi şi îţi modifică parcă şi judecata, 
îăeâodu-te să priveşti toa te  lucrurile 
piintr’o prismă ce le denaturează — şi 
ajungi în lumea satelor noastre, începi 
sä discerni ce esie viabil şi etern de 
ce este trecător.

Acolo, în mijlocul satului, găseşti 
potenţialul de vieată al neamului. Ţă
ranul nostru duce un traiu sobru şi ne
căjit. Nu îl omoară nici binele, nici bel
şugul. Chinueşte în condiţii grele şi din 
vina lui, poate, dar şl din vina acelora 
care nu au  ştiu t să-i dea îndrumările 
şl mai ales ajutoarele necesare, pentru 
i n  traiu mai omenesc. In v ieaţa sa- 

Htislul nostru mai dainuesc stări care 
îşi au obârşia în veacurile de mult 
apuse şi care prin sistem atice m ăsuri 
de îndreptare s’ar putea schimba în 
scurtă vrem e cruţând pe ţăran de multă 
muncă şi energie zadarnic cheltuite.

Dar, cu toată  risipa de v ieaţă  şi 
eaergie din lumea satelor noastre, cu 
toate împrejurările neprielnice care îl 
silesc pe ţăran să presteze un maxim 
de muncă, pentru un randam ent mi
nim, găseşti în satul românesc un po
tenţial a tâ t de ridicat de energie crea
toare, încât o zi petrecută în mijlocul 
satului este o adevărată desfătare su
fletească.

Privind pe ţăran în rosturile lui 
tradiţionale, înţelegi că el constitue o 
forţă vie şi creatoare pe care n ’o pot 
înfrânge conjuncturile de o clipă, oricât 
ai îi ele de vrăjmaşe.

Ţăranul este legat de glie, ca 
bradul, stejarul sau fagul. Rădăcinile 
lui sunt înfipte de sute şi mii de ani 
în pământ. Vântul îi rupe şi lui crengi, 
arancându-le departe  în lume; dar ca 
un copac el dăinueşte mai departe. 
Această legătură ancestrală cu păm ân
tul îi dă sănătatea  sufletească, îi dă 
putere să înfrunte greutăţile şi îl fe
reşte de rătăcire.

Am petrecut o dum inecă în Hol- 
bav, în satul scufundat ca în tr’o căl
dare şi împrejmuit de creste. In zare 
scânteiau Bucegii, crenelata coamă a 
Pietrei Craiului, Măgurile, Crisiianul 
Mare, Piatra Mare şi vârful Ciucaşului.

Ţăranii, părăsindu-şi casele lor, 
cocoţate fiecare pe o altă muchie îm
pădurită, adevărate castele feudale, au 
venit să se închine in biserica de pe 
deal. Subt bolta întunecoasă, feţele lor 
brăzdate de griji, dar ilum inate de cre
dinţă păreau coborîte din icoane.

Privindu-i am înţeles ce vrere ne
clintită îi leagă de păm ânt, şl în ochii 
lor am văzut scăpărând zările viitorului.

Tradifia Io vieafa românească Í
de C. Hădulescu - Noir u
Membru al Academiei Române.

Rolul pe care-1 are tradiţia în 
vieaţa unui popor este de mult re» 
cunoscut. Prin puterea tradiţiei, se 
ştie, că multe popoare s*au ridicat 
până la forme de state unitare şi 
durabile ; dar mai ales se ştie că 
din cauza slăbirii tradiţiei multe 
popoare au decăzut şi au pierit. De 
altă parte însă, tot despre rolul tra
diţiei se dau indicaţii contrare şi 
anume, că tradiţia opreşte spiritul 
de inovaţie ; instalând în vieaţa 
unui popor instituţii învechite şi 
duşmane progresului cultural. Tra- 
diţia este aşa dar şi bună şi rea- E- 
vident, la mijloc trebue să fie un 
echivoc în înţelesul cuvântului tra
diţie. Ce se înţelege prin tradiţie ?

In înţeles etimologic, prin cu
vântul tradiţie se denumeşte orice 
transmitere, efectuată prin viu graiu, 
dela tată la fiu, dela o generaţie 
veche la o generaţie nouă ; indife
rent dacă aceea ce se transmite 
continuă, sau nu, să trăiască în su
fletul acelui care a primit transmi
terea. Sunt tradiţii vii şi sunt tra
diţii moarte. Unele trăiesc mai de
parte în sufletul celui care le pri
meşte, iar altele sunt simple amin
tiri. Negreşit, tradiţiile cu putere 
sunt numai cele vii. O datină; un 
obiceiu, un ritual ; o regulă de drept 
sau un ceremonial de familie ; un 
s i m b o l o  pildă bătrânească, sau 
orice altă credinţă ce se transmite 
de la vechea generaţie, sunt tradiţii 
cu putere, cât ele sunt actuale : a- 
dică întru cât constitue sc motive 
de activitate practică, zi de zi ; căci 
putere are tradiţia ce se traduce în 
fapte, şi nu aceea ce stă în memo
rie ca simplă amintire.

Totuşi, între tradiţiile vii, nu 
toate sunt de o egală importanţă 
pentru vieaţa unui popor« Din vieaţa

poporului nostru, câte tradiţii n’au 
dispărut în cursul vremii şi câte 
nu dispar, încă« subt ochii noştri» 
fără a produce o nelinişte în aceea 
ce priveşte viitorul ? Mai de demult, 
vieaţa românească era în cea mai 
mare parte condusă de tradiţii. Tra
diţiile dedeau organizaţia familiei şi 
a satului ; din ele se desprindea 
tehnica muncii, a locuitului şi a în
grijirii sănătăţii; prin ele strămoşii 
noştri înfăptuiau : adevărul, binele 
şi frumosul.

Acum, că multe din ele au dis
părut, a slăbit oare prin ceva vieaţa 
românească ?

I Sunt unii, care se cred îndrep
tăţiţi să răspundă afirmativ* Aceşti 
f unii, fac din toate tradiţiile un fel 

de bloc, şi se lamentează pe acelaşi 
ton, de câte ori constată dispariţia 
unei tradiţii, indiferent de natura 
pe care o are tradiţia. Formulă de 
descântec, sau ritual de cult religi
os ; figură de joc, sau ceremonial de 
botez; colinde de anul nou, sau pro
cesiuni religioase pentru a invoca 
bunătatea dumnezeiască ; obiceiu de 
cum se înjugă boii la începutul săp
tămânii, sau datina de a îmbrăca 
haine noi în zilele de Paşti : toate 
tradiţiile, de orice fel fie ele, sunt 
puse pe acelaşi plan, făcându-se din 
ele toate, fără alegere, un „tabu“ al 
vieţii româneşti. Cine se atinge de 
oricare din ele face un act ne
patriotic.

Nu împărtăşim această credin
ţă, şi pe cât ne este cu putinţă, în-

99 caz™  t b a n s im n ie i
Í á

99Dansul morţilor“ la Români
Schiţarea cuprinsului.

de Ion Gherghel

I.
Minunat a redat nemuritorul Goethe j 

dansul m acabru ai celor trecuţi din ho- • 
tarele strâm te aie vieţ i păm ânteşti în 
balada sa „Der Totentanz“.

Mai puţin cunoscută decât cele* 
Iulie poezii din acest ciclu, a trecut cam 
neobservată în lumea traducătorilor 
noştri. Astfel e bia veacul al XX-lea ne 
aduce îptâia încercare de a îmbrăca în 
haina versului românesc impecabilele 
strofe goetheene cu împletiturile lor 
m ăiestre dc rime, ce redau cu rară m ă

iestrie fondul lugubru cru insondabilul
element mistic — caracteristica marilor 
creaţii,

E o noapte de vară, cu farmec de 
lună plină. Păzitorul priveşte de sus, 
din clopotniţă, peisagiul din jur, în a 
cărui centru e cimitirul. Deodată se 
mişcă ceva la unul dintre morminte. 
Apoi apare altă umbră, la alt colţ de 
mormânt. Femei şi bărbaţi, moşnegi şi 
copii îşi fac apariţia în giulgiurile lor 
albe şi lungi. O clipă se mişcă toţi 
de-a-valma, bogaţi şi săraci, apoi înc ' arcă

cercăm chiar să facem şi pe alţii 
să nu o împărtăşească.

Vieaţa unui popor na poate, în 
veci vecilor, să-şi păstreze toate 
tradiţiile, căci în cazul acesta ar 
însemna că ea nu mai este o ade
vărată vieaţă. Vieaţa fără schimbare 
nu există. Este cu neputinţă să mal 
păstrăm astăzi tradiţiile referitoare 
la tehnica muncii, a locuitului şi a 
îngrijirii sănătăţi, când această teh
nică dorim să o vedem cu desă
vârşire schimbată. Cel mai entuzi
ast tradiţionalist, când are un copil 
bolnav, cred că nu va apela la o 
babă ca să-l descânte, ci va chema 
pe medic.

Sunt trad ţii, pentru a căror 
dispariţie, aşa dar, nu mai este ca
zul să ne lamentăm. Căci dacă ne 
lamentăm, încurajăm generaţiile ti
nere să le păstreze, ceea ce este
spre paguba lor.- , /

In schimb sunt tradiţii pe care 
trebue să le păstrăm; dar pe care 
nu le apărăm în deajuns când sunt 
ameninţate de dispariţie. Acestea 
sunt tradiţiile privitoare la familie ; 
la organizarea administraţiei şi jus
tiţiei; la religie.

Rolul tre difiéi este menit să fie 
treptat înlocuit cu rolul ştiinţei pre
văzătoare. Secolul nostru a ajuns 
să înlocuTască acest rol pe câmpul 
muncii mecanice ; multe secole vor 
mai trebui însă să treacă, până să-l 
înlocuiască şi pe câmpul vieţii so
ciale şi religioase. Până atunci este 
bine, şi este în conformitate cu cea 
mai elementară prevedere, ca pe 
câmpul vieţii sociale şi religioase 
sţTpâstrăm comunitatea cu strămo
şii noştri; comunitate pe care ne o 
asigură tradiţia.

să se prindă în horă. Dar vesţm ântul 
incomod îi stânjeneşte. Şi-atunci, ca la
o poruncă magică, îşi leapădă cu toţii 
cămăşile, împrăştiindu*Je peste mor
minte. E ştiut doar, că în lumea spiri
telor nu se respectă opriliştile „ruşinei“ 
din simplul motiv că astfel de oprelişti 
nu există în societatea alcătuită din 
indivizi cu trupurile transfigurate.

Şi astfel începe hora nocturnă în 
toată splendida sa nuditate  :

Nun hebt sich der Schenkel, nun wackelt
[das Bein, 

Gebärden da gibt es, vertrackte;
Dam klippert’s und klappert’s mitunter

[hinein
Als schiig' man die Hölzlein zum Takte.

Sau pe românie :

îndată se clatină şold şi picior 
In s: hlmosituri îndrăcite ;
S ’aude un climpât ş i clampăt uşor,
Ca sunet de beţe lovite.

Clopotarul-paznic stă  năucit colo 
sus în turn, văzând ce se petrece jos,
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Spori R e c e n s t e
Curg păraiele. Cea dintâi babă din 

anul acesta e surâzătoare şi glumeaţă. 
Abia au trecut doua zile de când mu
zica schiurilor, patinatul lor prelung se 
auzea pe subt ferestrele mele. Dumineca 
trecută, la concurs, cred c’au fost mobi
lizate trei părţi din or as. Valuri, valuri 
de oameni, iiimz pestriţă, cu schiuri şi 
cu săniuţe se îndreptau spre munţii în
zăpeziţi a căror proverbială imaculare 
astăzi nu mai exista, brăzdaţi tlmd în 
cruciş şi curmeziş de bocancii şi patinele 
iungi de lemn ale duiumului de vizitatori«

Am privit acest convoiu ce-a curs 
fără  încetare, ce car g  2 reg i lat în dumi
neci şi sărbători cât timp zăpada îmbie
toare d i plăceri a munţilor îi momeşte 

■pe oameni din adăpostul!, am admirat 
linia pantalonilor albaştri şi cenuşii, atât 
de perfecţionată, încât cu greu poţi ghici 
um.on care este Eva, m aica seamă dacă 
aceasta poartă scufiţa trasă p a te  urechi 
de-i acoperă zulufii blonzi.

Privind ia frum uşele costume de 
sport de azi, practice şi comoade, mi-aduc 
aminte cât de greu şi-au. făcut întrarea 
în lum?, acum vre-o 25 de ani, când a j 
apărut în public prima femeie în panta- | 
ioni de sport aici în oraşul nos'ra. A f 
fo st fugărită, bătută cu bulgări de ză 
padă şi fluierată de toţi copiii străzii.
A trebuit să se refugieze într’o casă t 
străină de unde n’a mai ieşit decât seara \ 
târziu. Tot a itfe l la Paris, două mane
chine ale unei case m iri de modă au 

:a părut — cam tot pe vremşa aceea — 
în rochii pantaloni. Acelea au păţit-o şi 
mai rău. Sexul tare, atins în drepturile 
lui, le-a luat în primire de cum făcură 
câţiva paşi. Le-a înconjurat insiltân- 
du-le în tot felul, apoi au sfâşiat în 
bucăţi haina de pe ele. Cu mare greu
tate, intervenind poliţia, sărmanele femei, 
care riu aveau de fa p t nicio vină, au 
putut f i  urcate într’o maşină şi expe
diate la domiciliu. Şi totuii moda a răz
bit. Pantalonii par astăzi concrescuţi cu 
trupul femeiesc. Câte odată — e drept — 
acoptră şi ei ca greu anumite puncte 
topografice mai proeminente. Aceasta 
însă na e vina croitorului.

Pe lângă doza respectabilă de să
nătate sportul a adus vădit şi o notă 
senină în vieaţa oamenilor de astăzi, 
plină de griji şi îmbâcsită de atmosfera 
încărcată a războiului. Un refugiu, o 
uşiţă prin care trecând ţt se aştern co
voare albe, mai cu sclipiri de diamante 
ia tot pasul, privelişti ca ’n basme şi 
aer damtitzeesc pe care ţi-l îmbie natura 
din amfore pline, dă aer şi lumină atât 
de râvnite, atât de necesare, orăşenilor 
ce-şi deapănă zilele prin case înghesuite 
una într’alta, prin birouri neaerisite, 
prin fabrici.

Totodată, când munţii noştri îşi 
trimiteau chemarea spre înălţimile al
bastre, sunau şi clopotele la biserică. 
Altă chemare. Alte înălţimi. Valurile se 
Îndreptau compacte, spre cea dintâi. La 
liturghie au ajuns puţini.

Ecat. Pitiş

.Studii Eugenice“ de Dr. S. Cupcea (64 pag. Cartea Românească,
Sibiu, 1941).

de Dr. Emil I. Bologa

Studiile eugenice publicate de d*l 
Dr. S. Cupcea fragm entat în Buletinul 
Eugenie si Biopolitic al Institutului de 
Igienă din Sibiu de subt conducerea 
d-lui prof. Dr. I. Mol do van, prin apari
ţia lor subt formă de broşură, reprezin
tă una dintre primele publicaţii de a- 
cest gen în literatura noastră medicală- 
ştiinţifică.

Lu rarea se îm parte îa trei părţi : 
ereditate şi m ediu; ce este eugenia şi 
exam enul prenupţial.

Ia prima parte a lucrării autorul, 
d jp ă  ce arată im portanţa problemei c- 
reditate-m ediu, în care trebue sâ ne in
tereseze c o n tr ib u a  canâtativă a aces
tor doi factori îa flecare reacţiune um a
nă, subliniază im portanţa eredităţii în 
determinarea individului normal şi pa
tologic. In vederea acestui studiu ex 
pune apoi metoda gemenilor (Galton) în
cheind acest p r in  capitol cu studiul eredi
tăţii şi mediului in determ inarea princi
palelor aspecte mintale (inteligenţa, e- 
îatea  educaţională, funcţiuni mintale, 
apt tu lini, e tc )  şi încheind cu anomaliile 
mintale. Printre concluziile mai intere
sante la care ajunge autorul, amintim 
procentul mare (86%) î i care deb iita- 
tea mintală este determinat.1 ereditar, 
precum şi acela *1 criminalităţii (^6°/0) 
şi al epilepsiei (49°/n)

Cu toate ca personalitatea umană 
este rezultanta interacţiunii acestor do
uă forţe, ereditate-tnedi;j, a easfa dm 
urmă nu face decât s î  actualizeze ceea 
ce ereditatea a dat In m ol potenţial. 
Da aceea smoala va trebui să desvolte

armonic calităţile pozitive biologice în 
raport cu posibilităţile date fiecărui in
divid (Moldovan).

In al doilea capitol autorul defi
neşte subt forma cea mai clară noţiu
nea de eugenie, delimitând-o în mod 
precis de celelalte ştiinţe (medicină, e- 
ducaţie şi toate celelalte ştiinţe eugeni
e i), clarificând în cele din urmă no ţiu 
nea de igiena rasei.

Contrar eugeniei germane care are 
ta bază p'anal unei concepţii rasiale, eu
genia românească are la bază neamul, 
contooindu-se c s-fd  cu noţ;unea de igie
nă a neamului concepită de d-l p ro f  
Moldovan.

In ultimul capi toi, autorul consi
derând căsătoria ca un act biologic de 
m enţinere a speciei umane, ca o ră s 
pundere faţă de generaţiile viitoare, 
desvoltă capitolul exam enului prenupţial. 
Acest examen ne interesează cu atâ t 
mai mult că a devenit obligator prin 
noua lege de combatere a bolilor vene
rice, reprezentând un stăviiar în plus îa 
extinderea acestor boli, care în timpul 
de războiu în ca^e ne găsim au produs 
îngrijorarea unanim^.

Studiile eugenice ale d-lui Dr- 
Cupcea,  înafară de temeinicia şi clari
t a t ea  lor, au meritul de a reprezenta un 
punct de vedere original al acestei pro
bleme, care de sigur la noi îşi trăieşte 
începuturile şi la care ace*t studiu îi 
pune una din pietrele fundam entale.

99Mobilizare totală“
In ziua de 29 Februarie 1944 a 

avut loc în sala „A stra“ o frumoasă 
şezătoare patriotică organizată de elevii 
centrului de pilotaj din Zlliştea de subt 
conducerea d-lui comandor Stănculescu, 
împreună cu elevele Liceului Industrial 
de fete din Braşov.

Pe scenă s’a prezentat revista 
„Mobilizare tonală“ frumoasa realizare 
a comandorului P. Pârvulescu. In scurtul 
timp petrecut în mijlocul artiştilor sbu- 
rători am fost furaţi de sbuciumul şi de 
e'anul lor lineresc şi am trăit alături de 
ei clipe ce ne-au făcut să le cunoaştem 
sufletul. Am rem arcat verva şi talentul 
elevului Serg. T. R. Ionescu Gigi. Dar 
am răm as cu lacrimi în ochi când Adj. 
av. H. Tesam a povestit cu măiestrie 
lupta şi jertfa locotenentului Claru Va
sile. Zâmbetul şi mulţumirea ne-au re
venit din nou în scena finală când se

adunară de pretutindeni subt faldurile 
drapelului toţi cei ce simt şi cred ro 
m âneşte.

Am simţit atunci legătura tainică 
ce ne uneşte pe toţi Românii : hotă- 
rîrea dârză de-a lupta cu toţii dela ţă 
ranca de pe câmp până la soldatul ce 
apără hotarul pentru înfăptuirea ace
luiaşi ideal.

Cu avântul în suflet, cu ochii în
dreptaţi spre cerul nesfârşit, tinerii av ia 
tori sunt gata oricând să-şi facă datoria.

Ce mândru trebue să fie d-l co
mandor Stănculescu având între elevii 
săi asem enea elemente, care astăzi ne 
fac să râdem şi să plângem, iar mâne 
îşi vor lua sborul să apere azurul patriei

(S. C.)

Predici In pustiu
Duminecile

E frumos şi folositor să mergi 
dum ineca Ia biserică şi după m asă sau 
încă înainte de m asă îa vreo confe
rinţă sau şezătoare culturală. E foarte 
folositor să o porneşti spre piscurile 
încă înzepezite, peste care se simte 
deja suflul primăverii, dar este  un 
apostolat s’o iei duminecă de dumi
necă pe sate, ca în num eie „ Astrei“ 
să aduci cu suflet curat, complet desin- 
teresat lumină neamului tău. Oare de 
ce între aceşti apostoli, care de vreo 
câteva săptămâni încoace, cutreeră co
munele judeţului Braşov se găsesc atâţia 
mzdici, atâţia profesori, dar niciun ad- 
vo?jt, niciun inginer, niciun absolvent 
ai Academiilor comercialei In cadrele 
„A strei- , s tră v e c h e  Asociaţie cultu
rala este loc pentru orice intelectual, 
în cadrele şcolilor ţărăneşti se găsesc 
a tâ tea  subiecte ce pot fi desvoltate de 
orice purtător de diplomă, dar o con
diţie este sine qua non : dragoste pen
tru neantul tău  Mi-aduc cu drag aminte 
de câte ori colaboram pe vremuri, când 
locuia la Braşov cu fostul ministru 
dr. Voica Niţescu, care, deşi avocat, 
acompania cu o m inunată însulleţire 
toate peîerinagiiie pe s-ite ale „ Astrei“.

Cum m’aş bucura ca de data asta 
să nu răm ână «articolul meu o predică 
în pustiu. Căci toţi acei intelectuali ai 
oraşelor, rare  nici excursii nu laceţi, 
nici la biserică nu m e'geţi, nici vreme 
nu vă faceţi pentru ci asculta vreun 
conferenţiar venit de departe şi dis
preţuitori cum sunteţi nici nu vă gân
diţi măcar să mergeţi la o conferinţă 
a vreunuia d n oraşul D-v., nu Vă 
puteţi face id^e ce mulţumiri înalte 
sufleteşti Vă dâ legătura strânsă şi 
mereu reînnoită cu ţăranul — om sim
plu, cinstit, primitor şi foarte recunos-^ 
cător celuia care (asta o simte el foarte 
bine) complet desbrăcat de orice in
teres material, jertfind din timpul său 
şi invingându-şi tendinţa înnăscută a 
omului spre frica de efort ş i' tâiîdălealâ
— aduce darnic cunoştinţe noi, dă sfa
turi folositoare, injectează noi puteri 
şi noi speranţe sufletului omenesc.

Şi este foarte greşit a  crede că 
numai auditorul câştigă. Un profesor 
cât de desordonat, dacă predică mereu 
elevilor săi ordinea, sfârşeşte prin a 
deveni el cel mai ordonat om din lume.

Adevărul este, că însuşi conferen
ţiarul câştigă mai m ult m oraliceşte de
cât poporul, căci pe lângă că îşi însu- 
seşte încet, încet m area şi foîositoarea 
artă  de a vorbi liber, îşi însuşeşte şi 
el noi cunoştinţe, noi adevăruri, şi tot 
căutând care*i conferinţa cea mai bună 
îşi cristalizează el o serie de cunoştinţe, 
care altfel ar zăcea fără folos în con
ştientul sau subconştientul lui. Că am 
învins tim iditatea de a vorbi liber, că au 
început să-mi pătrundă adânc în suflet 
a tâ tea  virtuţi pe care le propag, o dato- 
resc în primul rând acestei m inunate 
şcoli a „Astrei“ şi O astei Domnului.

Dr. M. Sucíu-Síbíanu

HENRY FORDîn  cimitir. Apoi, tot uitându se se obiş« 
nueşte cu spectacolul lugubru şi, dela
o vreme, îi pare ch ia r.. amuzant, şi 
oarecum... ridicol:
Das kommt nun dem Türmer so iä;her-

[lich vor ;
Da raunt ihm der Schalk, der Versucher

[m s O hr: 
Geh, hole d ir einen der Laken.

Duhul negaţiei, ispita opoziţiei îl 
îndeam nă pe paznic să pună m âna m ă
car pe una din sdrenţe.

Z s şi fácut. — Uşile zăvorite şi 
sfinţite, pe care tronează semnul crucii, 
îl vor apăra doar de năvala spiritelor 
înfuriate, dacă s’ar produce cum va vreo 
solidarizare a  duhurilor cu cel jignit în
tr’un mod atâ t de bădăran. Dar solida
rizarea nu se produce, fiecare dintre 
spirite văzându-şi — după ce s’a să
tu ra t de dans, — de treaba lui, strecu- 
lându-se, pâlcuri-pâlcuri, din nou în 
morminte, după ce a  avut grijă fiecare 
să-şi îmbrace giulgiul.

Numai unul, cel căruia i se furase 
căm aşa m ortuară, nu avea  linişte şi 
alinare. Doar nu l-o fi jignit vreunul

din tovarăşii lui ? I Asta ar întrece orice 
măsură I E de sigur un muritor, un om 
hain, care i*a jucat festa. Prin uşa sfin
ţită  a bisericii nu poate să pătrundă. 
Atunci ce i de făcut?  Există doar or
nam entaţia gotică de pe ziduri. Ca un 
paianjen cu labe uriaşe, se caţără acum 
scheletul,spre groaza clopotarului-paznic, 
pe care-1 trec nădujelile morţii, văzân- 
du-şi sfârşitul cu ochii. Căci scheletul 
nu se dedea bătu t: Aluneca şi iarăşi se 
aburca, sprijinindu-se de întortochietu- 
rile zidului.

O paloare de moarte se lăţi pe 
faţa clopotarului, iar corpul său chinuit 
de spaimă era sguduit de friguri. încă
o clipă şi paznicul e pierdut. Dar câr- 
muitorul Universului nu-şi luă m âna de 
pe credinciosul paznic, ci îi aduse izbă
virea când se credea mai Ia strâm toare. 
Ceasul bătu  ora de încetare a farmece
lor şi dansurilor nocturne. Şi astfel sche- 
le tul-agresor se pomeni la pământ, cu 
oasele sdrobite:
Se tulbură luna trecând la popas,

I Iar clopotul tună puternic un ceas,
I Şi jos se sdrobeşte scheletul.

V
Dacă Ford a reuşit totuşi să 

strângă bogaţii imense, asta nu în
seam nă că a fost sgârcit. Ei a  realizat 
câştiguri mari prin intensificarea pro
ducţiei şi vânzare mare, pe preţuri mo
derate. Produsele uzinelor Ford au fost 
to tdeauna cele mai ieftine. Dar asta  nu 
înseam nă de loc că altcineva l-a întrecut 
în fabricarea aceluiaşi articol de calitate 
superioară.

Să vedem  cum defineşte Ford 
sgârcenia şi econom ia:

De m ulte ori se confundă sgâr
cenia cu economia. Nu este bine ca 
cineva să fie risipitor dar nici sgârcit. 
Face mai mult, dacă învăţăm  copiii 
cum trebue să utilizeze economia. Eco
nomia nu înseam nă strângere de bani 
cu preţul multor privaţiuni. Un om este 
econom dacă ştie să plaseze. Nu fac

de Ion Oprtş

economie, dacă rup banul dela gură, 
căci un corp rău nutrit poate fi bol
năvit. Fac economie când cheltuiesc 
banii spre a cumpăra cărţi folositoare 
spre a-mi mări capacitatea de pro
ducţie.

Uzul moderat, ia tă  regula ade
vărată. Uzul este un principiu pozitiv, 
activ, întrem ător : el este  m işcarea şi 
progresul.

Pentru angajaţii uzinelor sale, Ford 
a creat spitale moderne încă din 1914. 
De asem enea a înfiinţat pentru copiii 
muncitorilor o şcoală practică în 1916.

Se poate spune că Ford nu a 
cruţat nicio cheltuială pentru îngrijirea 
sănătăţii muncitorilor săi, ca şi pentru 
cultura lor, punându-le la dispoziţie 
săli de lectură cu biblioteci imense, 
apoi le»a creat căminuri, cantine, fon
duri de ajutorare etc. etc.
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Plntr’o arhivă secretă braşoveană

Statul poliţist

XXXI.

Studenţii universitari români 
şl evenimentele politice.

In cursul cercetărilor de până acum 
am amintit în câteva rânduri de parti
ciparea studenţim ei universitare române 
din Viena la diferitele momente ale 
vieţii noastre publice.

Acelaşi interes viu l-a arătat şi 
studenţimea noastră dela Universităţile 
din Budapesta şi Cluj fată de toate pro
blemele neamului, mai ales după ce au 
reuşit să redacteze revista Luceafărul 
ia Budapesta şi după ce v ieata politică 
ardeleană începu să devină mai vie prin 
activiştii care reuşesc să ducă la biru
inţa unui m andat de deputat pe Dr. 
Aurel Vlad din Orăştie.

Statul maghiar, care s’a dovedit 
totdeauna refractar nu numai fată de 
luptele nationaliste ci şi faţă de mişcă
rile politice sociale, încă de prin 1898 
începu cea mai disperată goană de su
focare a tuturor mişcărilor m uncitoreşti 
şi organizărilor partidului social-demo- 
crat, pe care-1 considera distructiv al 
umtăţii de sta t şi al armoniei claselor 
sociale. Ordinele de urmărire şi ares
tare date contra fruntaşilor socialişti din 
ţările străine îi categoriseşte între anar
hişti, fată de care nicio m ăsură repre
sivă nu poate fi prea severă.

Orice combatere, venită din orice 
parte contra acestor mişcări erau apro
bate şi admise de către guvern.

De aceea Ministerul de Interne cu 
Nr. 1060/903 a aprobat ca studenţim ea 
valahă dela U niversitatea din Cluj să 
poată ţinea conferinţe la sate cu carac
ter contra social-democratilor. Se vede 
însă că aceste prelegeri populare erau 
bune prilejuri pentru tineret să ia con
tact mai liber cu m asele săteşti şi că, 
în cadrul lor tinerimea făcea propa
gandă naţionalistă, căci la 1 IV. 1904 
Min. Internelor cere prefecţilor raport 
urgent despre rezultatul lor. (ad. Nr. 
7/Res. — 1904)..

Felul cum a înţeles tinerimea noas
tră universitară să-şi îndeplinească ro
lul, se vede din urm ătoarea adresă a 
Min. de In terne:

Nr. 315/Res.
O b ie c tu l : Mişcările nationaliste ale 

Românilor.
„Sunt informat că, studenţii univer

sitari români, după nume : S ta n c a  Seb., 
B a rb u ceau u  Ş te fan , D om ide Leon, 
L in tia  I sa ia , G oga O c ta v ia n , M on tia  
Aug., I a rc a  T. T itu s , N is to r  P e tru , 
Io rga A lex., V asu  D u m itru , N ede lcu  
C o n stan tin . Ş e p e tia n  Io an , M in- 
th ia n  Ioan , V o ica  V asile , L u p a ş  Ioan  
şi T u lb u re  G h eo rg h e , în urma încu
rajării unui membru a corului episcopesc 
ortodox din patrie s'au înţeles, ca subt 
titlul propagării culturii române să aran
jeze în ţinuturile locuite de Români re
prezentaţii de diletanţi, serate declama
torii şi altfel de serbări.

de I. Bozdog

Fiindcă nu este exclusă posibilita
tea că aceste excurslunl ale tineretului 
sunt de natură politică şi că titlul fo lo
sit de ei este un simplu pretext ca să-şi 
p o a tă  în d e p lin i  n e c o n tu rb a ţ i  a g ita 
ţ i i le  n a ţio n a lis te ,  vă rog d le prefect 
ca să urmăriţi cu cea mai vie atenţiune 
aceste mişcări, şi să dispuneţi aplicarea 
măsurilor preventive pentru împiedecarea 
demonstraţiilor şi agitaţiilor politice, iar 
despre experienţele făcute să-mi rapor
ta ţi din caz în caz*. — Budapesta, 16 
Aprilie 1904.

indescifrabil 
Consilier ministerial

Prefectul trimite ordinul de mai 
sus căpitanului oraşului şi prim*preto
rilor cu îndrum area de cea mai severă 
şi strictă executare. 18. IV. 904 Nr. 
22/Res. 1904.

La 22 Aprilie 1904 prim-pretorul 
din Predeal, Simon Bela, raportează că 
Stanca Seb. şi cei 15 tovarăşi încă n’au 
apărut la frontieră, dar că îi urmăreşte 
cu severitate şi orice mişcare a  lor o 
va raporta imediat. (Nr. 5/Res. — 22. 
IV. 904).

Se pare din raportul din urmă că 
tinerim ea universitară română era sus
pectată nu numai de propagandă în 
Transilvania, ci că ar intenţiona să 
treacă şi în Vechiul Regat pentru ace
laşi program.

Remarc cu plăcere împlinirea ve
chiului proverb românesc şi în acest 
caz nZiua bună se cunoaşte de dimi
neaţă“. D intre cei m enţionaţi în acest 
raport fac parte : m arele Oct. Goga, care 
a  cinstit steagul luptei naţionaliste până 
la mormântul din care străjueşte şi as
tăzi refacerea obiectivului său de luptă, 
răm ânând pe terenul luptei dârze na
tionaliste încă în plină vigoare, acade
micianul prof. Ion Lupaş, Gh. Tulbure 
— redactorul „Foii pentru m inte" etc. 
şi asesorul consistorial Seb. Stanca.

Dinastii de preoţi
de Dr« I. Gârbacea

Prof. la Acad» Corn. Cluj-Braşov

Am recitit cu deosebită duioşie 1 
cartea amicujui meu prof. Ioan Moşoiu, !
dedicată locului nostru natal: BranuL 
Acest colt de ţară cu portul lui natio
nal aşa de specific şi cu locuitori aşa 
de iubitori de libertate.

Aşa am aflat prin această carte că 
în satul meu natal, s’a zidit şcoală încă 
din 1780, iar biserica veche de lemn a 
fost înlocuită cu una din piatră, înce» 
pându se zidirea în 1839 pentru a fi 
term inată în 1843. Clopotul cel vechiu 
poartă inscripţia „Acest clopot s’a făcut 
de popa Ioan anul 1771“.

Din lăsământul străbunicului meu 
Ilie Renciu, bunicul meu Ioan llie Ren
d u , a
pornit zidirea

Şi pomelnicul specifică: „A tanase 
Ciurea, preotul satului şi cu preotul 
Constantin Tişcă, ca începători cu goj- 
manii lor : Ioan Ilie Renciu goj man, 
Ioan Bangălă, losif Stanislav, Ioan Jaja, 
Bucur Bangălă, Ioan Voinescu, Nicolae 
Solovăstru, văduva Stana Iiie Renciu, 
Ilie Gârbacea, Bucur Mânjină, Vlad 
Gârbacea, Bucur Sum edrea e tc“.

Dar ceea ce impresionează în deo- f 
sebi Ia cele 13 biserici brănene, pe care 
Ie găsim şi în conscripţia generalului 
Bucow, aproape singurele unde nu 
erau şi uniti, e că mai la toate s’au 
perindat preoţi din aceeaşi familie.

La Moeciul de su s: Ioan Tişca» 
Coman Tişca, Constantin Tişca, Gheorghe 
Tişca.

Şirnea: Radu Ţăposu, Gheorghe 
Ţăposu, Ioan Ţăposu.

Măgura : A lexandru Runceanu, Ni
colae Runceanu, losif Runceanu.

Predeal: Dumitru Tălulea, Averte 
Tătulea, Ioan Tătulea, Dumitru Tătulea 
şi losif Tătulea.

Şimon : Stoica Mănoiu, Ioan Mă- 
noiu, Stan Mănoiu, Ioan Mănoiu, Nico
lae Mănoiu, Ioan Mănoiu.

Sohodol: Dumitru Babeş, Bucur 
Babeş, Gheoighe Babeş, Gheorghe Gh. 
Babeş.

Sohodol, biserica veche : Bucur 
Puşcariu, Leoote Puşcariu, Ioan Puşca- 
riu, Leonfe Puşcariu şi Victor Puşcariu.

Numai în Moieciul de jos sau 
Lungoceşti numele preoţilor sunt dife
rite : Ioan Fota, Todorache Alduiea, Ni
colae Aldulea, Bucur Gârbacea, Ioan 
Perşoiu, Ioachim Ciurea şi Gh. Enescu.

Niculae Aldulea a fost tatăl sep- 
temvirului de mai târziu Ioan Cavaler 
de Alduleanu.

Oare acest exemplu a fost urmat 
I în cei din urmărupt o bucată din ogradă şi a î î“ ^  um ‘a 2f? ani ca aproape 

idirea actualei biserici. | ® e aces*e dinastu preoţeşti să se
şteargă.

Azi numai, chiar numai biserica 
din Predeal prin părintele Tătulea, se 
m enţine pe linia admirabilei tradiţii, 
linie care a păstrat Branului specificul
şi prosperitatea.

Nu e şi acesta una din proble
mele capitale ale Scitului nostru ?

Carnet contemporan

Divagaţii
de Aurel Marin

Ajuns la adânci bătrâneţe, filoso
ful Seneca scria unuia din amicii săi : 

„Sunt acum o răm ăşiţă de om, 
membrele îmi trem ură, glasul mi-a că
pătat nuanţe stinse, chiar vederea, a 
început să mi se îm păienjenească şi to
tuşi sufletul meu e plin de o mare, co
vârşitoare bucurie.

Mi-a răm as întreagă puterea jude
căţii, limpezimea gândirii şi astfel înlă
tur, fără casnă, injuria timpului, adusă 
de povara anilor“.

Reţinem faptul că după războiul 
din 1914—1918 Ford a  organizat astfel 
munca în uzinele sale încât au putut 
fi angajaţi im ediat zeci de mii de in
valizi care au dat acelaşi randam ent şi 
atunci când le lipseau am bele braţe 
sau picioare. Este şi aceasta o asis
tenţă socială rar întâlnită în alte ţări, 
cu sistem  capitalist.

Ştim că, marile uzine în războiu 
au cea mai m are rentabilitate. Războiul 
este pentru capitaliştii industriaşi mari 
o formidabilă afacere. Asta ar însem na 
ca Ford să fie partizanul războiului. 
Totuşi realitatea e alta. Ford este îm
potriva războiului şi mai ales contra 
câştigurilor de războiu. A considerat 
războiul trecut ca m anopera unui nu
măr restrâns de capitalişti, care şi au 
creat atunci izvorul unui mare profit.

Indiscutabil că Ford are şi ad
versari. Insă niciodată nu s ’a sinchisit

de sentim entele altora. El şi-a respectat 
principiile şi a  mers înainte. Rezul
tatele se văd.

Luptând pentru uşurarea muncii, 
perfecţionând şi intensificând producţia 
de utilitate generală, vânzând articole 
de calitate aleasă cu preţuri m oderate, 
plătind salarii destul de urcate munci
torilor, făcând continuu şi operă filan
tropică, construind spitale, dând posi
bilitate de traiu invalizilor şi neputin
cioşilor etc. etc. Ford reprezintă astăzi 
întâia forţă socială din lume.

Nu putem încheia rândurile acestea 
fără să amintim concepţia lui Ford 
despre „ lux“, boala cronică a vremii : 

A face lux însem nează a merge 
pe jos şi atunci când ai două sau mai 
multe automobile.

Şi Ford — ne spune d-1 prof. I. 
Gârbacea — are mii de autom obile şi 
totuşi m erge pe jos.

Din bunurile cu care ne-a înzes
trat natura, toate se pierd cu repezi
ciune. Unul singur, mai de preţ decât 
toate, ne răm âne. Pentru aceasta însă 
trebue să-l ştim păstra.

Numai sufletul nu îm bătrâneşte 
niciodată. Să-i apropiem cele plăcute 
lui pentru ca să putem spune, ca filo
soful amintit : Nu mi-e team ă de timp... 
Până ce această m ână va cădea, simt 
că spiritul meu va răm âne treaz, tre
sărind la toate bucuriile şi durerile 
lumii.

Şi tot cu filosoful, să ne amintim 
cât mai adeseori:

Pieritor, între lucrurile pieritoare 
din natură, omul dăinue numai prin 
lumina minţii...

Căci e unul din adevărurile funda
mentale...

Hoţul
Nu arareori întâlneşti în cale insul 

ce-ţi destăinue în şoaptă faptele hoţului 
ce a avut îndrăsneala să-şj însuşească 
bunul semenului său. Chibzuind cu  
de-a-măruntul, ajungi la concluzia că ai 
aflat adevărul. Dar dem ascarea hoţului 
nu s’a făcut cu scopul de a îndrepta 
răul, sau a face bine omului păgubit 
care um blă neîncetat să-şi redobân
dească truda de toate zilele. D em asca
rea s’a făcut ca hoţul să audă şi să 
meargă la cel care l a dem ascat să*i în
tindă din prada ce-i încălzeşte sufletul 
său avid.

Şoptitorul prim eşte oferta şi tace 
molcom, căci şi aceasta este o afacere 
liniştitoare pentru cel ce vânează ba
nul fără muncă.

Dar în cazul acesta, tu cititorule, 
care trăieşti Dumnezeu va fi ştiind cum, 
care este dintre cele două specimene 
mai vinovat şi care-i hoţul adevărat ? !

L L. Ghimbăşelu

Corector
caută „GAZETA TRANSILVANIEI“. 
Condiţiuni : cel puţin bacalaureat şi să 
cunoască perfect ortografia stabilită de 
„Academia Rom ână“. Doritorii pot afla 
restul condiţiunilor la redacţie, B-dul 
Regele Ferdinand nr. 12.

Activitatea desp.
„Asira“>Iernui

Tânărul despărţăm ânt din Iernut, 
subt conducerea harnicului preşedinte 
protopopul Ioan Roman, înscrie un bo
gat spor la activitatea sa şi în acest an.

In strânsă colaborare cu d*nii lo
sif Mihalţe, cu Dr. P. Vodă, Dr. /. Bog
dan, Leonida Viasa, Gheorghe Roşea, şi 
alţii, preşedintele a vizitat comunele : 
Cucerdea, Şeulia, Sânpaul, Vidrasău, 
Şomoştelnic şi Lăscud, ţinând conferinţe 
cu conţinut moral, naţional şi economic.

S’a ţinut o şoală ţărănească pen
tru bărbaţi între 7-20 Februarie. Lecţiile 
au fost ţinute de către intelectualii din 
Iernut şi membrii Camerei Agricole din 
Blaj. Cursiştii au fost găzduiţi tot tim
pul şi ţinuţi în disciplină de internat. 
Subvenţionarea şcolii s’a făcut din 
suma de 30.000 Iei primită deîa comi
tetul centrai „ Astra“-5ibiu şi 25.000 
lei dela Prefectura judeţeană.

Munca şi sufletul românesc ce-1 
depun aceşti intelectuali, în cea mai 
frumoasă înţelegere aproape de frontiera 
vremelnică, merită să fie subliniate.

Veştile bune despre activ itatea 
despărţăm intelor „Astra9 ne bucură pe 
toţi şi fruntaşii satelor ar face bine să 
încresteze aceste osteneli, nu pentru 
laudă, ci pentru îndemnul grăitor celor 
ce vor urma.

tb.
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La marginea 
satului. . .

de pr. G h. M alene

Pe colina care se ridică dea 
supra satului natal, stătea răzl- 
mat în tr 'o  rână lucrătorul Iere- 
mia Vasile dela o fabrîcă din 
apropriere.

Era o toamnă târzie, Frunze
le de ceară se rostogo 'eau la 
păm ânt în adieri triste şi iarba 
de pe câmpie căpătase o co'oa- 
re arămie. A erul era încălzit de 
un soare moleşit, care-şl cobo- 
rîse discul aproapz de munţii 
ce se proiectau în zare. Feisa- 
gîul de toamnă ş! atmosfera mo 
latică te îmbiau la visare.

Am urcat şi eu colina cu o 
iuţeală destul de mare, aştep
tând cu nerăbdare să ajung pe 
culme, de unde se vedea satul 
meu în care nu mai fusesem de 
mult timp. D oresm să ajung 
m ăcar la locul de odihnă al 
tu tu ror ! »La cruce“. De acolo 
setul apare în fata ochilor ca o 
panoramă ferm ecătoare. Puteam 
să stau şl eu acolo să mă odih 
nesc şi să sorb din ochi prive
liştea pe care de atâtea ori am 
visat-o : satul meu.

Ieremia Vasile, prietenul 
meu din copilărie, aproape 
că nici n'a bSgat de seamă 
când m’am aşezat alăturea de 
el. Se vedea că era cuprins de 
vraja visului, privind satul în 
care s’a născut.

— Ce faci Vasile ? — îl în
treb eu după ce mă aşez lâcgă 
el pe iarbă.

— Ce să fac ! — mă întâmpi
nă el cu o privire adâncă şl cu 
accent stins în voce —~ priveam 
la satul nostru, ia casele albe, 
la grădinile pline de pomi, la 
uliţele pe care am copilărit, la 
biserica noastră care străjueşte 
a tâ t de m aiestos to t satul, la 
ogoarele din jurul satului care 
se văd până departe. Toate mi 
se par un vis pe care l am tră 
it demult. Acum sunt un destă- 
dăcinat. Am pierdut portul, am 
u ita t cântecul, am lăsat parcă 
în umbră credinţa strămoşească 
pe care ml-o sădise în suflet 
popa Grigore, cu toate obiceiu
rile frumoase de sărbători. Toa 
te au fost întunecate de valul 
cenuşiu al oraşului.

— Lasă Vasile nu fi chiar 
aşa de pesimist — răspund eu. 
Ceea ce s'a clădit odată în su
fletele noastre din copilăria pe

Continuare în pag. 5-a col. 1 jos

C Ă M I N U L
De demult, din vremea 

celor dintâi licăriri de vieaţă 
conştientă, omul a căutat a 
se îndepărta din mulţimea 
semenilor, alcătuindu-şi aşe
zarea şi rostul său deosebit.

Din puzderia de vietăţi 
pe care Dumnezeu le-a se
mănat pe pământ, numai 
omul a iubit singurătatea şi 
a pribegit din gloata alor 
săi. Nevoia de a-şi organiza
o vieaţă intimă deosebită 
şi de a privi astfel asupra 
împrejurărilor colibei sale 
ca un adevărat stăpânitor, 
este sămânţa celui dintâiu 
simţământ omenesc de pe 
pământ.

Celelalte vietăţi nu s’au 
putut deslipi îndeolaltă. Ele 
au rămas să poarte mai de
parte semnul lor de turmă, 
împletindu-şi năzuinţele şi 
destinul.

Omul nu a făcut astfel.
El s’a însingurat, căutând 

în sine puteri pentru înge- 
nunchierea vieţii. In umbra 
peşterii sale, omul primitiv 
îşi păzea agonisita şi vlăs
tarele, luptând fără preget 
pentru siguranţa şi pentru 
hrana lor.

Târziu de tot, după cc fa
milia vlăstărise cât nu mai 
putea cuprinde pereţii vă- 
găunei sale, omul a prins 
a cunoaşte ce este aceea 
rubedenie, bineţe şi ospeţie.

Dela o colibă la alta au 
început să fluture gânduri 
dornice şi frăţeşti. Şi oarne- 
nii au prins a se căuta unii 
pe alţii, cercetându-se şi a- 
jutându-se între ei.

Au trecut vremi după vre
mi şi soroace după soroace. 
Gândul nostru nu este în 
stare să cuprindă, cu totul, 
strecurarea şi legătura trecu
telor vieţi. Dar din noua do» 
rinţă a oamenilor de a se 
cunoaşte şi de a se aduna

de T. M. Weither

subt zodia aceloraşi lupte şi 
aceloraşi nădejdi, s’au ză
mislit cu vremea clanuri, 
triburi şi — mai târziu — 
popoare.

Omul, fiinţa aceea neas
tâmpărată, care odinioară 
se răsvrătise împotriva ne
guroasei vieţi de obşte ani
mală şi pornise să-şi cotlo- 
nească rosturi noi printre 
cele mai îndosite peşteri, 
omul care pribegise în nă
dejdea baltagului şi a gră- 
unciorului său de minte, 
omul acela mândru şi dor
nic de singurătate, sfârşi prin 
a-şi întoarce inima la rostu
rile dintru început.

El primi vieaţa în obşte, 
osteni pentru ai săi cei 
mulţi, şi nu mai fu în stare 
să deosebească binele său 
stingher de binele mulţimii 
căreia i se dăruise.

După cum veţi fi simţit, 
cuvintele acestea ne îndeam
nă spre starea lucrurilor de 
astăzi.

Obştea cea mare, căreia 
fiecare dintre noi îi dăruie 
puterile muncii şi căreia, 
vieaţa noastră însăşi, stăm 
gata să i-o dăruim, obştea 
cuprinzătoare de doruri şi 
de năzuinţi frăţeşti este nea
mul nostru ; este forma o- 
menească — luminată şi o- 
rânduită după legile duhu-

manca şi Îuminâ
Universitatea libeil 

muncitorească

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existenţa lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri
col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

lui — a gloatelor dela în 
ceputul vieţii. In răsvrătirea 
sa de odinioară, omul pri
mitiv şi-a câştigat dreptul 
de a se reîntoarce iluminat 
şi liber subt comandamen
tul obştesc al existenţei. 
Această mărturisire a ade
vărurilor vieţii, pe care o- 
mul a făcut-o cu toată pli
nătatea sufletului său, aceas
tă întoarcere la vatra celor 
asemenea cu el, este sem
nul duhului şi al omeniei 
sale.

Acesta este Neam ul.
Cu răsvrătirea sa împo 

triva destinului de turmă, 
omul şi-a câştigat dreptul 
de a-şi orându-i vieaţa în 
cuprinderea spirituală a nea
mului său.

Şi ceea ce deosebeşte în
că şi astăzi vieaţa unui 
neam omenesc de aceea a 
unei turme de animale, este 
tot vechea dorinţă de sin
gurătate a omului primitiv. 
Oamenii s’au înmănunchiat 
astăzi, statornicind hotare de 
pământ şi de sânge pentru 
neamurile lor. Dar în cu
prinsul hotarelor lor, în lu
minata mărturisire a coman
damentelor de vieaţă colec
tivă, omul îşi păstrează sem
nul răzvrătirii de odinioară 
şi al dreptului de acum : 
căminul.

Nimic nu-i este omului 
mai drag de cum îi este că
minul şi familia sa.
Acolo, în tihna existenţei in
time, omul îşi cultivă dorul 
său de stăpânire şi de în
singurare.

Şi neamul cel cuprinză
tor de căminuri şi de su
flete frăţeşti, îi creşte în 
preajmă ca o împăcare în
tre răsvrătirea sa dintâi şi 
destinul de vieaţă colectivă 
al tuturor fiinţelor pământu
lui.

„Echilibrul claselor 
sociale“

Conferinţa d-lui prof. V. Jinş 
rectorul Academiei Comerciali
Şezătoarea secţiei M. L. „Fa 
brica de zahăr“ şi „Postii 

de Radiodifuziune“-Bod,

Duminica de 5 M artie a. i 
a adus în mijlocul muncitorim 
noastre pe unul dintre cei ras 
erudiţi cercetători ai realităţilo 
sociale şi economice ale vremii 
rector al Academiei Corner' 
C'ale din Cluj la Braşov, profe
sorul Victor Jinga.

Prelegerea d-lui prof. V. Jinga 
prin caracterul de actualitate 
al problemelor desbătute şi prii 
legătura directă a acestor pro 
bleme cu v ieaţa de fiecare zi 
muncitorimii, marchează centrul 
de gravitaţie al întregului cidu 
universitar.

Desvoltând, cu o minunată 
limpezime de cuvânt, problema 
„echilbrului claselor sociale', 
conferenţiarul desvăluie cauzele 
care au determ inat naşterea 
evoluţia fiecărei clase de oamen 
muncitori : ţărani, cărturari sau 
lucrători. Precizând caracterul 
deosebit al acestora, conferen
ţiarul lăm ureşte că ţărănimea 
nu alcătuieşte doar o clasa 
socială în rândul celorlalte, 
ea trebue considerată drepi 
obârşia întregului complei, 
social.

La noi, în deosebi, ţăranul 
este una cu leagănul şi çu pă
mântul neamului. Orice gândire 
socială care ar nesocoti dreptul 
de în tâietate  al ţărănimii, este 
un fals care trebue repede în
depărtat. Cea dintâi şi cea mai 
importantă împrejurare a socia
lului românesc, este ţăranul.

D*1 prof. V. Jinga sfârşeşte elo 
giind puterea de stabilitate a ţă
ranului român, din care neamul 
întreg îşî agoniseşte forţă pentru 
cele de azi şi nădejde pentru 
cele de mâne.

Programul artistic a fost pre
zentat de către muncitorii în
treprinderilor * Fabrica de zahăr' 
şi „Radiodifuzinea* din Bod.

Ceva despre orientarea profesională
sau

99Pătimirile lui Vasile Ion din Hăghig”

in

A trecut un an, un an de 
sbucium şi suferinţe şi Vasile 
to t n’a reuşit să înveţe să m â
nuiască strungul aşa ca m eş
terul să fie mulţumit. Toţi îl 
luau acum peste picior şi meş
terul îl certa în fiecare zi, ba 
îl mai atingea câteodată şi 
peste ceafă, când vedea atâ ta  
neîndem ânare. Şi bietul Vasile 
suferea într’una, cu toate că 
nu era el de vină. Ce vină 
putea să a ib î el că nu se 
născuse cu însuşiri potrivite 
pentru meseria de strungar sau

de D. D. Văcariu

mecanic ? El avea toată bună
voinţa, dar dacă nu putea ?

într’o zi meşterul îi puse în 
vedere lui Vasile să-i trimită 
vorbă Iui badea Ion să vie să-l
ia, că-i e deajuns câ t s’a chi
nuit să-l înveţe şi fără niciun 
rezultat.

Vasile, pe de o parte  nu mai 
putea de frica lui taică-său, pe 
de altă parte ar fi vrut şi el să 
plece, căci începuse să-i fie 
nesuferit atelierul de strungărie. 
Aci începuseră pentru el pri
mele înfrângeri şi umiliri şi tot 
aici începuse să*şi piardă în
crederea în propriile lui putert. 
Când auzi badea Ion că băiatul

său a pierdut un an şi mai 
bine de pomană, că nu s’a ales 
cu nimic, şi-a vărsat tot necazul 
pe spinarea bietului Vasile.

Dar ce să facă cu el acuma, 
unde să-l d ea?  Se gândea să-l 
bage la lăcătuşerie, fiindcă şi 
aici se câştigă destul de b ine; 
dar negăsind loc aşa în grabă, 
cum voia badea Ion, l*a băgat 
ucenic la un atelier de auto- 
mecanică. A nimerit-o şi de 
data  aceasta  badea Ion ca 
nuca ’n perete. Vă spuneam 
doar că Vasile nu avea niciun 
pic de aplicaţie la mecanică. 
Şi doar ca să montezi şi să 
demontezi un motor, nu e 
de loc mai uşor decât a mânui 
un strung.

Ce să vă mai spun, Vasile 
n ’a făcut nici aici treabă. El ar 
fi fost în stare să înveţe pe 
dinafară oricând nu ştiu câte 
legi mecanice, căci ţinere de 
m inte avea bună, dar când era 
vorba să le aplice la lucruri, nu

mai înţelegea nimic.
S’a chinuit şi aici bietul 

Vasile aproape un an şi jumă
tate, fără să poată învăţa mare 
lucru. Era, de aceea, din ce în 
ce mai necăjit ; îşi dădea seam a 
că nu se va alege nimic de 
capul lui. Avea şaptesprezece 
ani şi nu învăţase nimic.

Nu mai putu răbda. In tr’o 
duminecă îşi luă inima în dinţi 
şi plecă la Hăghig să-i spună 
lui taică-său că el nici Ia auto- 
m ecanică nu mai vrea şi nu 
mai poate să răm ână. Cum şi-a 
potolit badea Ion mânia când a 
auzit vestea pe care i-o aduse 
Vasile, nu vă mai spun. Dar 
după ce se mai linişti, nici una 
nici două, îi spune lui Vasile 
că a doua zi, luni, îl va  duce 
să-l bage ucenic la măcelar ; 
are el la Braşov un m ăcelar 
cunoscut, care l-ar primi bu
curos. Câştigă bine şi măcelarii 
şi cel puţin asta e o meserie 
mai uşoară, mai simplă, nu e

ca strungăria sau automecanic^
Sărmanul băiat, când a auzi, 

că o să se facă măcelar, a în 
ceput să i se ridice părul mă‘ 
ciucă în cap. El să se facă 
m ăcelar ?

Dacă pentru celelalte două 
meserii pe care le încercase 
avusese la început m ultă tra
gere de inimă, până când şi*a 
dat seam a că nu«s de loc po
trivite pentru el, în schimb 
pentru m eseria de măcelai 
avea oroare. El era o fire mi
loasă, i se făcea rău când vedea 
sânge curgând şi acum sâ 
ajungă el să ucidă animale ne 
vinovate, să umble zilnic prin 
bălţi de sânge la abator, 
poarte haine m ereu pătate de 
sânge, asta nu se potrivea cu 
firea lui. Dar nu avea curajul 
să-i spună lui badea Ion 
gândea, căci îi ardeau încă 
obrajii şi spatele, după cele cc 
primise pentru vestea adusă. 
De aceea se resemnă.
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Rechiziţionarea meseriaşilor
Ia conformitate cu Ordinul M inis

trului d* Războiu Secretariaiu l Gene- 
ifil Nr. Í6 625 din 12 Februarie 1944,

/. Generalităţi

Se adu:: la cunoştinţa populaţiei 
Municipiul ai şî judeţului Braşov ur- j 
mătoare ! e :

1, Preşedinţia Consiliului de mi
niştri, fiind sesizată de specula ex tra 
ordinara la care se dedau m eseriaşii 
de toate categoriile, din cauza lipsei 
kle concurenţă intre meseriaşii de a- 
ceeaşi breaslă şl pentru a se veni în 
î$jutorul populaţiei, în special cea ne- 
TolaşS* a dispus rechiziţionarea cu 
plată in regim m üitar, a m eseriaşilor 
jfomânij evrei s\ de orice alte naţio* 
nalităţi, între 18-60 ani, din urm ătoa
rele categorii :

Cismarf, Coşarl (bornari), C roitori 
Jjl de dame), Dogari, Dulgheri, Elec- 
rlcieni, Fierari, Geamgii Instalatori, 
îngeri (rufărie da corp) Pavatori, Piă- 
omaii, Potcovari» Sobari, Tâmplari, 
Vpiţeri, Tinichigii, Z 'dari, Zagravl 
vopsitori),

II. Meseriaşii

1, Datoresc lucrul social cu plată,
Iregim m ilitar, toate atelierele şi 
Iweriaşii-meşteri, patroni, lucrători îa 
Allere, lucrători calificaţi sau necali- 
fcaţi, care lucrează acasă sau clandes
tin cu ziua sau cu bucata, etc.

2. Toţi m eseriaşii evrei şl de o 
•ilgloe străină, din categoriile de mal 
(ins, sunt obligaţi a se prezenta, pentru 
inseriere la recensăm ânt, până la daia 
4e 10 M artie 1944, după cum urmează:

a) Cei dom iciliaţi pe raza Munl- 
dpiului Braşov, inclusiv suburbiile res
pective, la Biroul M ilitar de M eserii 
ĵ lela Camera de Muncă Braşov, (Str. 
Regina Maria Nr. 58, cam era Nr. 7), 
[intre orele 8-13 şl 17-19.

Cel dom iciliaţi în comunele ru 
rale, din cuprinsul judeţului Braşov,

I la Primăriile respective.
S 3 M eseriaşilor români care nu 
LVati-înscrls până în prezent, 11 se a- 
Uordă un ultim  term en, to t până la 10 
■artie 1944.
f  4. Pentru a nu se întrerupe lu
crul în întreprinderi şi ateliere, patro 
oii -  pe a lor răspundere — vor p re 
zenta, Biroului M ilitar de M eseriaşi, 
tabele nominale, în 4 exem plare, de 
meseriaşii aflaţi în serviciul lor, cu 
['wmàtoarele date :
i Numele şl pronumele patronului 
'ţi meseriaşilor, vârsta  (anul naşterii)» 
situaţia m ilitară (unitatea, gradul, con- 
tlgentul. etc.), m eseria ce are, situaţia  
profesională (calificat), adresa atalieru- 
lni, adresa patronului şl a meseriaşului, 
capacitatea de lucru a atelierului, mi
amiról m eseriaşilor necesari pentru  a 
da randamentul maxim.

Toţi ceilalţi se vor prezenta p e r
sonal.

■ 5 O ela  data de 10 M artie 1944, 
niciun m eseriaş (patron sau lucrător 
din m eseriile menţionate mai sus, pre
cum şi nici un atelier, nu va mai p u ' 
tea practica m eseria sa, dacă nu po
sedă adeverinţele de prezentare şl în
scriere la recensăm ânt.

6. Organale Chesturii de poliţie 
şi ale Comenduiri! Pleţll Braşov p re
cum şl organele Legiune! de Jandarm i,
__ cu ocaziunee raziilor ce vor face,
vor controla dacă patronii şl m eseriaşii 
din categoriile arătate  mai sus, posedă 
asupra lor adeverinţă de înscriere la 
recensăm ânt.

Cel găsiţi în neregulă (fără ade
verinţă), vor fi arestaţi şi înaintaţi Cer
cului Teritorial Braşov, pentru a 11 se 
aplica sancţiunile prevăzute la Cap. 5 
din Instrucţiunile pentru organizarea 
şi executarea lucrului social al m ese
riaşilor, publicate în Mon. Of. Nr. 274 
din 23 Noemvrie 1943.

7, M eseriaşii din categoriile de 
mal sus, urm ează a fi puşi, odată cu 
ate lierele  lor, la dispoziţia populaţiei 
cu preţurile speciale stabilite de Comi
sia M ixtă de Rechlziţle a judeţului 
Braşov.

III. Populaţia

1. Cel in teresaţi (in special popu
laţia lipsită de mijloace) se vor adresa 
şi solicita m eseriaşi — verbal sau în 
scris — dela Biroul M ilitar de M ese
riaşi, în orice zi de lucru între orele 
8-13 şi 17-19, (afară de m iercuri şl 
şl sâmbătă) de unde vor afla şi p re
ţurile  oficiale.

IV. Tariful de lucru

1. Preţurile  mânel de lucru, 
pentiu  plata lucrărilor executate de 
m eseriaşi şi ateliere în cadrul „Lucru- 
iui social“, cu ziua sau cu bucata, 
perechea, m etrul-liniar, patrat, cub, 
etc , — sunt cele oficiale, publicate de 
P refectuta Judeţu lu i Braşov prin ordo 
nanţă, din care câte un exem plar se 
va ridica obligatoriu dela Biroul M ili
ta r  de M eseriaşi (Camera de Muncă) 
şi se va afişa de fiecare patron, în 
toate atelierele din Braşov.

V. Diverse dispoziţiuni

1. Dispoziţiunlle anterioare, — p ri
vitoare la Instituirea „Lucrului social 
al M eseriaşilor“, prevăzute în Publica- 
ţlunea Nr. 61.026 din 15 Noemvrie
1943, care nu se modifică prin prezentul 
comunicat, — răm ân în vigoare.

Comand. Cercului Terit. Braşov
Lt. Col S t. Pantelimonescu

Preşed. Camerei de M uncă-Braşov 
Al. Dumitrescu

Şeful Biroului M ilitar de M eseriaşi
Lt. A. Olariu

Capul familiei noastre, cel mai bun om şi cel mai ocrotitor
părinte

Dr. Carol Flechtenmsctier senior
mâcffc

fost c u re lo r  b is e r ic e s c  e l p a ro h ie i  H on ieru s, fo s t p re z id e n t a l 
c o m ite tu lu i d is tr ic tu a l , c o fo n d a to r  ş i  fo s t  p r e ş e d in te  la  d iv e rse

în tr e p r in d e r i

a decedat în zorii zilei de 1 Martie 1944, după ô  scurtă şi 
grea suferinţă, în etate de 87 ani, pe care i a ajuns în deplină
sâ iiă tc it^

Vie aţa sa a fost plină de muncă neobositoare şi de dra-
I goste pentru ai săi, de devotament plin de jertfe pentru niii de, i 

de suferinzi, de credinţă bărbătească faţă de neamul său ger
man şi biserica sa evangelică.

înmormântarea scumpului nostru defunct a avut loc în zi
ua de 3 Martie 1944 ora 16, din Biserica Neagră Braşov:

In adânca jale: 
lohanna Flechtenmacher, soţie 

Lotte Hiemesch născ. Flechtenmacher, soră 
[da Fabini Dr. Theodor Fabini

Dr. Karl Flechtenmacher Dr Otto Weţiemean
Walther Flechtenmacher gineri

Otto Flechtenmacher, pe front Dora Flechtenmacher născ, Maurer 
Ing. dipl. Norbert Flechtenmacher Hitd» Flechtenmacher născ. Leonhardt 

copii Herta Flechten mach ir născ. Klítz
nurori

Mar g a Fabini stud. farm. Edith Fabini stud. med.
Günther Flechtenmacher, Carl Flechtenmacher cand. med. infanterist 

Frieder Flechtenmacher Pz. gren. Dorle Flechtenmacher 
Walter, Hermann şi Hans Karl Flechtenmachpr Norbert şi 

Cristian Flechtenmacher Hansi„ Klaus, Hellmut şi Susanna Westemean
nepoţi şi nepoate

Parchetul Tribunalului Braşov

La marginea satului...
Continuare din pagina 4-a

Icare am tră it-o  în satul nostru, cu greu 
Ka putea scoate oraşul cu toate amâgl- 
îile lui. Doar la atâ ta  să ţinem ! să nil 
ne pierdem credinţa străm oşească în 
Dumnezeu şi toate ^elelalte se bro
dează în jurul el sa un curcubeu lum i
nos- Şi chiar dacă trăim  la oraş, noi 
cu sufletul putem fi to t a tâ t de curaţi 
ca şl părinţii şl străm oşii noştri care 
au trăit în satul nostru. Ne vom tr i
mite şi copiii în sat ori de câte ori 
vor avea vscanţe, ca bunicile lor să-i 
-ia de mână şl să-i ducă la  biserică, 
*ă*i Înveţe să trăiască o v ieaţă curată 
ţi nepătată. El vor face la rândul lor 
ia fel şi aşa poate că vom putea aduce 
curăţenia dela sate şi în oraşe.

Ascultând aceste cuvinte fruntea 
iui Vafiile se descreţea to t mai mult şl 
deodată ochii lui s’au luminat ca două 
stele.

— Aşa este î — rosti el cu în
credere. Dacă ne vom păstra credinţa, 
oriunde am fl, rămânem acelaşi, căci 
credinţa a ţinut tot s şl naţionalismul 
f|i cântecul şi portul şi obiceiurile şi 
•aal ales cinstea şi omenia.

România
Corpul Portăreilor Tribunalului Braşov 

Dos. No. 67/944

Publlcaţlune de licitaţie
Subsemnatul Portărel, aduc prin 

aceasta la cunoştinţa publică, că în ziua 
de 11 M artie 1944 orele 10 a. m, 
se va vinde prin licitaţie  publică în 
Braşov, Str. Şoa. C ristianului Intrep. 
Ingdorad averea mobilă a debitorului 
log. A. Doncescu, constând din un au
to turism  m arca Fiat, partea  m ecanică 
a unui autocam ion m arca Citroën, una 
maşină de scris, un blurou, un dulap 
arhivă, pentru încasarea creanţei de
660.000 lei, dobânzi şi cheltuieli de 
5000 lei pentru despăgubirea cred ito 
rului Iosif Pop din Braşov.J

Licitaţia se va ţine cu bani gata.
Braşov la 2 M artie 1944.

Portărel,
/  idescifrabil

Secretar, 
M. Gherman

Numai Asoclaflunea transil
vană „Astra“ ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta?

Cerere înregistrată la 
Nr. 3128/1944

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnata Creţu M aria născ. 
Moş, refugiată din Comuna Someş 
Odorhei, Jud. Sălej, dom iciliată în Bra
şov, Str. Timişului Nr. 5, cu onoare vă 
rog să binevoiţi a dispune îndeplinirea 
formelor legale pentru reconstituirea 
extrasului meu de naştere, şl de că 
sătorie, fiind născută în comuna So
meş Odorhei, jud. Sălaj, la data de 17 
August 1915, de religie i r .  cat-, din 
părin ţ’l Moş Gheorghe şi F loarea Moş 
născ. Pop, de religie gr. cat. căsătoriţi 
legitim.

Sunt căsătorită eu Creţu Alexan
dru, de religie gr. cat., la data de 27 
Februarie 1933, în faţa O fiţerului stării 
civile din Comuna Someş Odorhei, jud.
Sălaj.

Propun m artori pe \ IMeş Vaslle, 
Braşov, gardian public In Chestura Po
liţiei şl Săbăduş Elisabeta din Braşov 
Calea Bucureştilor 53.

Cu stimă 
Creţu M aria n. Moş

Nr. 3128
6 M artie 1944.

Noi, P rim ul-Procuror al Tribuna
lului Braşov,

In conform itate cu dlspoziţlunlle 
art. III. din Decretul Lege Nr. 4062/ 
1940, referito r la reconstitu irea a c te 
lor de stare civilă ale refugiaţilor, din 
14 Decemvrie 1940, invităm au to rită 
ţile şi persoanele care deţin extrasul 
sau alte acte ori înscrisuri referitoare 
la actul a cărui reconstitu ire  se cere 
prin petlţlunea de mai sus, să le de
pună de urgenţă la acest Parchet.

Prim -Procuror
A. Plnfea

Secretar
A. Vâlceanu

Parchetul Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată subt 
Nr. 3246/1944

Domnule Prim - Procuror,

Subsemnatul Bologa loan, refug’at 
din comuna Băseşti jud. Sălaj, dornici* 
Hat în Braşov Str. Baba Novac Nr. 36, 
vă rog să binevoiţi a dispune îndepli
nirea formelor legale pentru reconsti 
tu irea extrasului meu de naştere sl 
de căsătorie, fiind născut în comuna 
Băseşti, jud. Sălaj, la datade 22 A pri
lie 1896, de religie gr. cat., din pă
rin ţii Bologa Onuţ şi Nastasla Bologa 
născ. Chloran, de religie gr. c a t , că
sătoriţi legitim.

Sunt căsătorit cu Valea Veronlca, 
de religie gr. cat-, la data de 1 Pebru- 
arie  1919, în faţa Ofiţerului stării c i
vile din comuna Beluşa jud Sălaj.

Propun m artori pe : Gheghlş S.- 
mlon, din Braşov, Str. M ocanilor Se- 
celeni Nr. 24 şi Oros Miron, Braşov, 
Calea Bucureştilor Nr. 45.

Cu stimă s 
Bologa loan

Nr. 3246/1944 
21 Februarie 1944.

Noi, Prim ul - Procuror ai T ribu
nalului Braşov,

In conform itate cu dispoziţlun 'ie 
art. III. din Decretul-Lege Nr. 4062/940» 
referitor la reconstitu irea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor, din 14 De
cemvrie 1940, în vită m autorităţile şl 
persoanele care deţin extrasul sau 
alte înscrisuri referitoare la actul a 
cărui reconstituire se cere prin  peti- 
ţiunea de mal sus, să le depună de 
urgenţă la acest Parchet.

Prim Procuror, 
A. Plnţen Secretar

A. Vâlceanu

Citiţi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei1
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Information)
Abonamente do sprijin

Societatea Anonimă Ro
mână de Telefoane,
Bucureşti Lei 100.000

Jndumin“, Braşov, 20.000
Regia întreprinderilor

Municipiului Braşov 2000 
Dr. Alexandru Cristian, 

medic, Braşov 1000
Dr. Coriolan Herfioagă,

Ceptura 800
Moidovan Gheorghe, controlor 

financiar, Braşov 500
Protopop Ioan Roman, 

fe r /m i 5 0 0
Alexandru Chicinaşiu, 

director de bancă, Tarda 500

A v i z

Camera de Comerţ ş i de Industrie 
din Braşov face cunoscut domnilor co
mercianţi şi industriaşi din circumscrip
ţia  Camerei că o persoană cu numele 
de Lazăr Iosif, fost diurnist al Camerei 
se prezintă la sediul întreprinderilor în 
calitate de funcţionar al Camerei, pre- 
tinzând, subt diferite motive, chiar şi 
s jm e  de bani.

Aducem la cunoştinţa tuturor că 
numitul nu mai este în serviciul Ca
merei dela 20 Ianuarie 1944 şi că nu 
mai are nimic comun cu instituţia 
noastră, urmând ca persoanele, care au 
fost şi sunt induse în eroare de acesta, 
să se adreseze im ediat organelor de 
poliţie respective.

Conferinţele „Ligii Culturale"
„L’ga Culturală“ din Braşov îşi 

continuă seria de conferinţe: „Pământul 
sacru al Ţării“ , după cum urm ează:

11 Martie, d-l Victor Eltimiu, scri
itor : „Amintiri despre scriitori“, în sala 
„A stra“, orele 12.30.

12 Martie, d-l Victor Eftimiu, scri
itor : „Amintiri despre scriitori“ în sala 
„Reduta“ orele 11.

26 Martie, (probabil) d-l Mihail 
Sadoveanu, în sala festivă a liceului 
„Meşotă*.

9 Aprilie, d-I prof. univ. Bazil 
Munteanu, în sala festivă a liceului 
,Me şo tă“.

C o m u n i c a t
Aflând că în repetate rânduri sau 

prezentat la întreprinderile din Braşov 
şi  judeţ diferite persoane care au de
clarat că sunt inspectori de muncă, lă
sând să se înţeleagă că aparţin Inspec
toratului Braşov, fără ca totuşi sâ fi 
avut această calitate, aducem la cunoş
tinţă tuturor că, la Inspectoratul Regio
nal al Muncii Braşov sunt repartizaţi de 
Ministerul Muncii următorii inspectori:

Ion Tâmpănaru, insp. general.
Aurel D. Manea, subiosp. generai.
Vasile Bediţeanu, inspector.
Nicolae Georgescu, inspector.
Teodor Podariu, subinspector.
Gheorghe Vrânceanu, inspector 

special de control O. C. R.
Comandor av. Alexandru Vodă, 

inspector „Muncă şi Lum ină“.
Inafară de aceste persoane, ni

meni nu are calitatea de inspector, a- 
parţinând acestui inspectorat.

Organele m ai sus arătate  au or
dinul să se legitimeze acolo unde nu 
sunt cunoscute.

A lţi inspectori, care aparţin direct 
M inisterului Muncii, în cazul când s’ar 
prezen ta  la întreprinderi, urmează a se 
legitim a arătând  calitatea şi scopul 
pentru care se prezintă.

In cazul când legitim area lor nu 
ar fi suficient de clara, rugăm între
prinderile să ceară relaţiuni telefonice 
inspectoratului Muncii Braşov.

Frontul diplomatic
Problegia finlandeză

este preocuparea de seamă a culi
selor diplomatice internaţionale. In 
clipa în care rândurile noastre sunt 
date luminii tiparului, Parlamentul 
finlandez este întrunit pentru a da 
răspuns propunerilor făcute de Mos
cova, propuneri pe care le-am în
serat în cronica precedentă. Ocu- 
pându-se de această problemă zia
rele britanice o consideră ca fiind 
de resortul Rusiei Sovietice care a 
procedat conform articolului 2 din 
tratatul anglo-sovietic, şi că deci 
consimţământul guvernului britanic 
a fost obţinut. Nu se ştie în mod 
precis care va fi atitudinea guver
nului finlandez faţă de condiţiile 
sovietice. Se crede totuşi că ele 
vor fi respinse. Ziua de marţi 7 
Martie va fi hotărîtoare. In orice 
caz atitudinea de espectativă este 
violent criticată. încordarea şi-a 
ajuns apogeul cu atât mai mult 
cu cât speranţa în garanţiile pe 
care Finlanda le-ar fi aşteptat din 
partea Angliei şi Statelor Unite
— în vederea armistiţiului -  a 
fost complet spulberată. Cercu
rile diplomatice bine informate 
arată că cele două puteri n’ar 
putea acorda garanţiile lor 
pentrucă acest fapt ar fi interpre
tat de opinia publică internaţională 
ca o dovadă de neîncredere faţă 
de Moscova. Cât priveşte opinia 
publică finlandeză, opinie expri
mată în presă, consideră condiţiu- 
nele armistiţiului rusesc ca fiind 
inacceptabile. In capitala Finlandei 
se crede că guvernul nu va tri
mite nicio comisiune la Moscova 
care să negocieze cu guvernul so
vietic. Postul de radio Moscova, 
după ce a transmis condiţiunele 
armistiţiului, a precizat că „svo
nurile răspândite de presa străină 
potrivit cărora guvernul sovietic ar 
fi pretins Finlandei o capitulare 
necondiţionată, precum şi ocuparea 
de către trupele sovietice a oraşu
lui Helsinki şi a altor localităţi 
din Finlanda, nu coresvuríd reali
tă ţ i i .  Iată deci că din noianul de 
ştiri şi comentarii se desprinde în 
mod precis drumul care a fost in
dicat Finlandei pentru a ajunge la 
armistiţiu. „Afu o capitulare to
ta lă“ ; dar, oare, condiţiunele pe 
care ie-am analizat la vreme în- 
gădue Finlandezilor să ducă o 
vieaţă independentă?; sau strigătul 
de durere va fi ínná buşit aşa pre
cum numai U.R S.S. ştie s’o facă ! ? 
Aceasta este teama care stăpâ
neşte poporul finlandez şi pentru 
aceasta guvernul adoptase o ati
tudine de expectativă în vederea 
pronunţării Angliei şi Americei 
care i-au dat, cândva, asigurări 
concrete în privinţa independenţei 
şi integrităţii teritoriale.
La Berlin

condiţiunele armistiţiului au fost 
înregistrate ca un document care 
a fost publicat de toate ziarele 
fără niciun comentar. Atât cercu
rile politice, cât mai cu seamă la

Ministerul de externe se păstrează 
tăcere. Referindu-se la această ati
tudine germană, agenţia „Transo- 
cean “ spune : „ Motivele acestei tac
tici a tăcerii încă nu sunt cunos
cute'1. De altfel „tactica tăcerii^ 
este folosită de diplomaţia actuală 
germană. Exemplul edificator ni-1 
dau evenimentele petrecute la ju
mătatea anului trecut în Italia. 
Dela 25 Iunie, când a fost anun
ţată lovitura de stat, până la 8 
Septemvrie presa şi diplomaţia ger
mană au păstrat o tăcere desăvâr
şită. In toată acea perioadă Ger
mania s’a pregătit pentru a face 
faţă împrejurărilor care-i transmi
teau o sarcină destul de grea. S’ar 
putea ca istoria să se repete până 
în cele mai mici amănunte...
In America

unde Finlanda se bucură de sim
patii deosebite, preşedintele Roo
sevelt nu vrea să se amestece în 
problema care preocupă toate cer
curile diplomatice deoarece cuvân
tul hotărîtor îl are Moscova.

Neînţelegerile furco-engleze

sunt şi ele pe primul plan al discu
ţiilor internaţionale. Ele au izbucnit 
acum o lună din cauza nemulţumirii 
a rătate  făţiş de delegaţia m ilitară bri
tanică care a părăsit Ankara consi
derând dig cununile cu reprezentanţii 
Statului Major turc ca ajunse la „un 
punct m ori“ din cauza ezitării turceşti. 
Urmarea acestui fapt a fost oprirea 
unui vas turc încărcat cu material de 
războiu de a părăsi portul Alexandria. 
In această privinţă presa britanică a 
precizat că aliaţii nu posedă m aterial 
de războiu decât pentru necesităţile 
lor. Ea a trecut chiar la ameninţări. 
Astfel ziarul „Times• scrie că dilema 
Turciei se pune subt forma întrebării 
dacă ea va evita primejdia sau sacri
ficiul, răm ânând înafară de războiu cu 
riscul de a se găsi ia sfârşit Izolată» 
sau daca ar trebui să ia partea ei de 
răspundere şi de primejdii, ocupând 
as'fel un loc onorabil printre naţiunile 
unite. „Yo kshfre P ost", este mult mai 
categoric. Ei afirmă i „Perioada in care 
Turcia poate aduce servicii aliaţilor se 
scurtează. Orice form ă ar f i  luat po li
tica sa de cooperare cu Anglia — şi 
punerea la dispoziţie a unor baze ae
riene ar f i  fo s t  cea mai evidentă — ea 
ar f i  antrenat la operaţiuni m ilitare în 
Sud-Estul european. Dacă aliaţii au oprit 
livrările lor pen iri Turcia, aceasta în
seamnă că ea nu este dornică să dea 
tot ajutorul de care este în stare , în 
epoca relativ scurtă, după care valoarea 
acestui ajutor începe să scadău.

Oprirea livrărilor penlrn Turcia

pare să fi devenit şi ea fapt împlinit. 
După sistarea livrărilor de m aterial de 
războiu, aflăm dintr’o telegram ă a bi
roului german de ştiri că oficiile en
gleza refuză a tâ t autorizaţiile de im
port cât şi pe cele de export spre 
Turcia. Un cc rre rta r turcesc stab i
leşte că livrările de m aterial esen
ţial pentru războiu, au fost livrate 
în tr’un procentaj de 4 la sută faţă de 
angajamentele luate la Adana.

Guvernul Badoglio dem isionează

dacă s’ar pune în practică ideea pre
şedintelui Roosevelt de a se împărţi 
flora italiană între cei trei aliaţi. Mem
brii guvernului Badoglio n u |su n t împo
triva unei repartizări a liotei, dar

de Mardare Malccn

în tr’un procentaj cu totul diferit, 
care guvernul capitulării să  nu 
exclus.

Slfnafla din Argentina

a suferit unele modificări. Guvernul ge 
neraiului Farell a  fost nevoit să anunţi 
că pe plan intern revine la constitu i 
nalism şi alegeri populare iar pe plai 
extern va căuta să întreţină cât im 
bune rela(ii cu aliaţii. In acelaşi tini 
în statul Uruguai şi deci fn apropie« 
de Buenos Aires, capitala Argentinei 
au sosit unităţi navale americane şi ai 
debarcat marinari americani. Odovad 
că guvernul dela W ashington nu pi 
veşte cu încredere noua manifestare 
guvernului argentinean. A doua d o v a f  
este  ruperea relaţiilor diplomatice dinit 
Argentina şt Statele Unite.

Miniştrii croaţi la Fuehrer

D upă cum se anunţă, primul $i 
nistru croat d-I Mantii ci şi ministrul di 
externe croat d*l Pavict au fost primi 
de Fuehrerul Germaniei la Cartierul ge 
neral. La discuţiuni au luat parte Ma 
reşalul von Keitel şi d-l von Ribbentropp 
ministrul de ex terne german. Presa ge 
mană, ocupându-se de acest evenimem 
a scos în evidenţă rolul Croaţiei în pro 
blemele balcanice, cu a tâ t mai eviden 
cu cât pe teritoriul ei se poartă lupte 
înverşunate împotriva partizanilor Iu 
Tito.

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din răsărit
este menţionată înnăsprirea operaţiuik 
lor din sectorul cuprins între Vitebsk ţlj 
Narva. Luptele de aci au luat formte 
unei bătălii pentru m area Baltică, dupi 
rum  m enţionează comentariile de presâ 
Oraşele N arva , Pskov, Ostrov şi Vitebi 
au fost transform ate în fortăreţe, care 
rezistă cu îndârjire atacului rusesc. Cele ; 
mai grele lupte se dau în regiunea N am  
Aci, legătura dintre beligeranţi se face? 
pe un teren acoperit de păduri foarte 
dese, care îngreuiază mult operaţiunile, \ 
Com andamentul sovietic intenţionează' 
să surprindă apărarea germ ană, o colini 
oraşul pe Ia Vest. Trupe de împrospă
tare sovietice sosesc mereu în aces 
sec r or.

La Pskov şi Ostrov luptele nu suni 
a tâ t de intense, totuşi, prezintă sufiçien 
tă  seriozitate. La Vitebsk continuă pre 
siunea sovietică, deşi ea n’a putut s 
ajungă la niciun rezultat esenţial.

In celelalte sectoare, până la Sud, 
acţiunea este mai redusă ca intensitate 
cu excepţia sectorului Krivoirog, undi 
sunt anunţate lupte îndârjite, ajungând 
până la lupte corp la corp.

Pe frontul italian

s’a anunţat un al treilea atac dat di 
arm ata generalului Kesselring , asupri 
aliaţilor debarcaţi Ia capul de pod Anzh 
Lipsesc însă detalii asupra felului cun 
se desfăşoară aceste lupte.
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